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1

Foljande data erhélls i en studie dar man métte det diastoliska blodtrycket
hos 8 pojkar. Aven deras alder antecknades.
Resultat: -
Obs nr 1 2 3 4 b 6 7 8
Blodtryck | 63 67 74 64 75 69 90 60
Alder 5 8 11 7 1312 12 6
Den enkla linjdra regressionsmodellen blodtryck = By + pialder + & ska
anpassas. ‘

a) Anvand minsta kvadratmetoden (least squares estimate] for att skatta

Bo och B, . Tolka by, dvs skattningen pa g;. 2p

Nedan visas ANOVA-tabellen fo6r dessa data.

Analvsis of Variance

Source DF 88 MS F p
Regression 1 267,50 367,850 8,23 0,028
Residual Error & 268,00 44,67

Total 7 635,50

b) Anvand data i tabellen ovan och berdkna forklaringsgraden i modellen
samt tolka den. lp

¢} Den 7:e pojken har ett vildigt hogt diastoliskt blodtryck. Nedan har
modellen anpassats igen med denna observation borttagen.
Berikna ett 95% prediktionsintervall for blodtrycket for en 12 arig
pojke. Ligger den borttagna observationen inom intervallet? 3p

Regression Analysis: blodtryck versus alder

The regression eguation is
blodtryck = 83,1 + 1,62 &lder

Predictor Coef 8E Coef T P
Constant 53,088 3,214 16,51 0,000
alder 1,6214 (,3448 4,70 0,005
8 = 2,64538 R-8g = 81,6% R-Sgladj) = 77,9%

Analysis of Variance

Source DF 55 MS F P
Regression 1 154,72 154,72 22,11 0,005
Regidual Error B 34,99 7,00

Total 6 189,71



2

Nedan visas en tabell med konsumentprisindex for férsta halvaret 2009.

Mainad 2009

Jan Feb Mar Apr Maj Jun Jul

1980

KPIbasdr jan

| 2979 2979 2988 2993 299,5 300,2 2988

a) Forklara i korta drag vad KPI ar och vad det méter.

b) Byt basar till januari 2009 i KPI-serien ovan.

c) Hur stor procentuell forandring har skett i KPI-serien ovan fran
januari 2009 till juli 2009?

3

1p
Ip

1p

Nedan visas en tidsserie 6ver aktivitetsindex Manad 1993MO01-2009M10.

Foljande beskrivning ar citerat direkt fran SCBs hemsida.
Altivitetsindex dr en indikator som ger ett mdtt pd aktiviteten i den svenska ekonomin
varje manad, dvs. produktion av varor och av tidnster inom bdde privat och offentlig
sektor. Aktivitetsindex dr en modellbaserad berdkning med bruttonationalprodukten

(BNP) i fasta priser som mdlvariabel. SCB publicerar sedan januari 1998

Aktivitetsindex mdnadsvis.

Aktivitetsindex (AT), 2005=100,

Time Series Plot of Aktivitetsindex (AI), 2005=100,
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De sista 13 iréirdena i serien ar:

2008M10
2008M11
2008M12
2009MO01
2009M02
2009M03
2009MO04
2009MO05
2009M06
2009MO7
2009MO08
2009M09
2009M10

111,30
102,19
108,81
95,35
97,36
104,48
101,26
103,11
109,73
89,31
94,62
102,77
103,17

Nedan har tva olika modeller anpassats till data.



Modell 1
Time Series Decomposition for Aktivitetsindex (Al), 2005=100,

Additive Model

Data Aktivitetsindex (AI), 2005=100,
Length 202
NMMissing ©

Fitted Trend BEguation
¥t = 68,054 + 0,208+t
Seagonal Indices

Index

-4 5723
~1,8167
3,9233
0,2981
1,5575
3,6517
~15,3402
-7,4485
3,6656
10 5,0810
11 31,6017
12 7,3887

o)
{
=
-
o}
fa})

LLo T+ N B U o SV IE N I o

Accuracy Measures

MAPE 2,25090
MAD 2,0561B
MSD 8,22806

Modell 2
Regression Analysis: Aktivitetsindex versus t; man_2; ...

The regression eguation is

Aktivitetsindex (AI), 2005=100, = 63,4 + 0,205 t + 2,89 médn_2 + 8,86 min_3
+ 5,19 madn 4 + 6,57 man_ 5 + 7,97 man_6
- 10,6 man_7 - 3,05 wmidn 8 + 8,05 man_ 9
+ 8,98 madn_10 + 8,28 min_11 + 12,1 mdn_12

Predictor Coef SE Coef T P
Constant 63,4335 0,7%48 79,81 0,000
T 0,204736 0,003564 57,4% 0,000
man_ 2 2,893 1,012 2,86 0,005
man_3 8,862 1,012 g,7¢ 0,000
mén_é 5,190 1,012 5,132 0,600
mén”S 6,565 1,012 6,49 0,000
man_é 7,967 1,012 7,87 0,000
mén_? ~-10,573 1,012 -10,44 §,000
man_8§ ~-3,046 1,012 -3,01 0,003
man_9 8,047 1,012 7,95 0,000
m&n_ 10 ‘ 8,984 1,013 8,87 0,000
mén_ll 8,278 1,028 8,05 0,000
ménmlz 12,3102 1,028 11,77 0,000
8 = 2,95C70 R-8g = 95,7% R-8qg(adj) = 95,4%

Analygisg of Variance

Source DF 88 MS F B
Regression 12 36378,3 3031,5 3248,1% 0,000
Residual Error 189 1645,8 8,7 -

Total 201 38023,9

a) Tolka sasongseffekten for juli manad for de bada modellerna.
1p
b) Gor prognos for Al for november och december 2009 med bada
modellerna. 1p



Nedan har ytterligare en modell anpassats. Tva prognoser har ocksé
berdknats.

¢) Ta hjalp av grafen ovan, prognoserna samt de jaimférande matten och
avgor vilken av de tre modellerna som 4r bast? 2p

Modell 3
Winters' Method for Aktivitetsindex (Al), 2005=100,

Additive Method

Data Aktivitetrsindex (AI), 2005=100,
Length 202

Smoothing Constants
Alpha (level) 0,2
Gamma (trend) g,2
Delta (seasconal} 0,2
Accuracy Measures
MAPE 1,5558%

MAD 1,7185¢C
MED 5,31873

Forecasts

Period Forecast Lower Upper
203 101,664 97,453 105,874
204 106,332 102,056 110,609

Nedan har ett stort datamaterial fran USA analyserats. Responsvariabel
{dependent variable} Y ar antal grova brott per 100 000 invanare =
Krim/befolk.

Data ar obeserverat i 440 '’kommuner’. De foérklarande variablerna
(independent variables) &r:

AndelUnga = Procent av pop mellan 18 o 34 ar.

AndelGamla = Procent av pop 6ver 65 ar

Antall.dkare = Antal praktiserande lakare

AndelGymn = Procent med gymnasial utbildning

AndelKandidat = Procent med kandidatexamen

AndelFattiga = Procent med inkomst under existensminimum
AndelArblosa = Procent arbetslésa

Tathet = landarea per 100 000 invanare

Regl-Reg3 = tre dummies som delar in USA i fyra stora delomraden.

Tre modeller visas nedan. Uppgifterna kommer darefter,

Descriptive Statistics: AndelUnga; AndelGamlia; Antalldkare; AndelGymn; ...

Variable Mean Sthev Minimum Maximum
AndelUnga 28,568 4,191 16,400 49,700
AndelGamla 12,170 3,893 3,000 33,800
AntalLikare 988,0 178%,7 39,0 23877,0
AndelGymn, 77,561 7,015 46,600 92,900

AndelKandidat 21,081 7,655 §,100 52,300
AndelFattiga 8,721 4,657 1,400 36,300
AndelArbldsa 6,597 2,338 2,200 21,300
T&thet 476,0 697,2 3,1 7542,2
Krim/befolk 5729 2733 460 29593



Modell 1
Regression Analysis: Krim/befolk versus AndelUnga; AndelGamla; ...

The regression eguation is

Krim/befoclk = 267 + 6%,6 AndelUnga + 67,9 AndeiGamla + 0,311 Antallikare
+ 1,8 AndelGymn + 40,1 AndelKandidat + 260 AndelFattiga
+ 10,8 AndelhrblLdsa - 0,746 TaAthet - 1905 Regl - 227 Regl '™

+ 185 Reg3
Predictor Coef BSE Coef T P VIF
Constant 267 2726 0,10 0,922
AndelUnga 62,64 33,27 2,09 0,037 1,985
AndelGamia 67,91 32,58 2,06 0,040 1,770
Antailékare 0,31118 0,06286 4,95 0,000 1,282
AndelGymn 1,7% 30,05 0,06 0,953 4,53¢
AndelXandidat 40,12 22,78 i,76 0,079 3,103
AndelFattiga 259,56 34,32 7,56 4,000 2,608
AndelhArbldsa 10,85 88,45 4,19 0,853 1,806
Tathet -0, 7456 0,1709 -4,36 0,000 1,449
Regl -1904,9 374,0 -5,1% 0,000 2,511
Reg2 ~956,8 344,8 ~2,89% 0,004 2,283
Reg3 185,4 355, 3 0,52 0,602 2,220
S = 2073,79 R-8gq = 43,9% R-8gl{adj) = 42,4%
Analysis of Variance
Sourge nF 85 M8 P P
Regregsion 11 1437818922 130710811 3¢,3% 0,0G0
Residual Error 428 1840650302 4300585
Total 439 3278469225
ModeH 2

Regression Analysis: Krim/befolk versus Antall.dkare; AndelKandidat; ...

The regregsion eguation is

Krim/befolk = 1370 + 0,289 Antallékare + 67,9 AndelKandidat + 338 AndelFattiga
- (0,642 Tathet

Predictor Coef SE Coef T P

Constant 1369,9 475,0 2,88 (,004

Antallikare $,28883 0,06290 4,59 0,000

AndelKandidat 67,89 15,79 4,30 0,060

AndelFattiga 338,02 25,65 13,18 0,000

Tathet -3,6418 0,1608 ~-3,9% 0,000

§ = 2203,0% R-Sg = 35,6% R-Sgladj) = 35,0%

Analysis of Variance

Source DF 88 MS F P

Regression 4 1167235097 291808774 60,12 0,000

Residual Error 435 2111234128 4853412

Total 439 3278469225

Modell 3

Regression Analysis: Krim/befolk versus Antall.&kare; AndelKandidat; ...

The regression eguation is
Erim/befolk = 296% + 0,324 Antallikare + 46,4 AndelKandidat + 268 AndelFattiga
- 0,731 Tathet - 1726 Regl =~ 916 Reg2 + 297 Reg3

Predictor Coef 8B Coef T P
Congtant 2869,3 565,2 5,25 0,000
Antallékare 0,32445 0,060091 5,33 0,000
AndelKandidat 46,42 15,27 3,04 0,002
AndelFattiga 267,65 26,25 10,12 0,040
Tathet -0, 7307 0,1702 ~-4,2% 0,000
Regl -1726,0 42,4 -5,04 0,000
Reg2 ~916,2 341,0 ~2,69 ©,008
Reg3 297,4 326,5 ¢,91 0,363
g = 2077,66 R-Sq = 43,1% R-Sqgl{adj) = 42,2%



Analysis of Variance

Source BF 55 MS F P
Regression 7 1413668547 201952650 46,78 0,000
Regidual Brror 432 1864800678 4316668

Total 439 3278469225

a) Studera modell 1. Forklara kort vad multikollinjaritetsproblem innebar
och vilka konsekvenser det kan f& och hur det méts. Har vi denna typ

av problem i modell 1? 2p .
b) Modell 2 ar resultatet av Bakatelimineringsmetoden da Regl-Reg3 inte
var med. Forklara hur denna metod gar till. 2p

c} Prova med ett test om Regl-Reg3 kan laggas till modell 2. 2p

d) Prediktera Krim/befolk med hjalp av modell 3 da andelen fattiga ar
5%, antal ldkare 4r 2000, andel med kandidat-examen ar 30%,
tatheten ar 80 och Reg3, dvs delomrade 3. 1p



